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กระทูถาม เรื่อง  ปญหาการเตรียมความพรอมของแรงงานไทยกอนเปดประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน 

กระทูถามท่ี  ๑๐๕๔ร / 2556  สภาผูแทนราษฎร ชุดท่ี ๒๔ พ.ศ. ๒๕๕๔ 

วันท่ีเสนอ   ๓๐ พฤษภาคม ๒๕๕๖ 

คณะรัฐมนตรี   นางสาวยิ่งลักษณ  ชินวัตร  นายกรัฐมนตรี 

ช่ือผูตั้งกระทูถาม  นางชมภู จันทาทอง   พรรคเพ่ือไทย  จังหวัดหนองคาย 

ช่ือผูถูกตั้งกระทูถาม  รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง)  

ช่ือผูตอบกระทูถาม รัฐมนตรีวาการกระทรวงแรงงาน (รอยตํารวจเอก เฉลิม อยูบํารุง)  

ประเภทกระทูถาม กระทูถามท่ีตอบในราชกิจจานุเบกษา 

สถานภาพกระทูถาม รัฐมนตรีตอบแลว 

   ประกาศในราชกิจจานุเบกษาเลมท่ี ๑๓๐  

ตอนพิเศษ ๑๐๒ ง หนา ๙๒ - ๙๕ ลงวันท่ี ๒๐ สิงหาคม ๒๕๕๖ 

 

สรุปสาระสําคัญของกระทูถาม 

 การเตรียมความพรอมดานแรงงานท่ีมีฝมือ จํานวน ๘ สาขาวิชาชีพ ของไทยประกอบดวยดานการแพทย 
(Medical Services) ทันตกรรม (Dental Services) พยาบาล (Nursing Services) วิศวกรรม (Engineering Services) 
สถาปตยกรรม (Architectural Services) การสํารวจ (Surveying Services) การบัญชี (Accountancy Services) 
การโรงแรมและการทองเท่ียว (Hotel and Tourism Services) ท่ียังขาดความรู ความสามารถในการแขงขันระดับ
ภูมิภาคอาเซียน ผูตั้งกระทูถามขอทราบวา 

 ๑. กระทรวงแรงงานมีนโยบายเพ่ิมศักยภาพวิชาชีพสาขาใดท่ีมีความพรอม วิชาชีพใดท่ีตองสงวนไวสําหรับ
แรงงานในประเทศ 

 ๒. กระทรวงแรงงานมีการกําหนดมาตรฐานฝมือแรงงานวิชาชีพกลางข้ึนมาหรือไม และมีมาตรการปองกัน
สมองไหลอยางไร 

 

สรุปสาระสําคัญของคําตอบกระทูถาม 

 ๑. กฎหมายของไทยท่ีวาดวยแรงงานมี ๒ ฉบับ ประกอบดวย พระราชบัญญัติจัดหางานและคุมครอง
คนหางาน พ.ศ. ๒๕๒๘ และพระราชบัญญัติการทํางานของคนตางดาว พ.ศ. ๒๕๕๑ ท้ังสองฉบับดังกลาวไมเปน
อุปสรรคตอการสงเสริมคุมครองแรงงานไทยในการเขาสูประชาคมอาเซียน กลาวคือ กรณีท่ีแรงงานไทยมีความประสงค
จะเขาไปทํางานในประเทศสมาชิกอาเซียนจะไดรับการคุมครองโดยพระราชบัญญัติจัดหางานและคุมครองคนหางาน 
พ.ศ. ๒๕๒๘ สวนแรงงานจากประเทศภาคีประชาคมอาเซียนท่ีมีความประสงคจะเขามาทํางานในประเทศไทยนั้น 
เปนไปตามพระราชบัญญัติการทํางานของคนตางดาว พ.ศ. ๒๕๕๑ เพ่ือเปนการควบคุมการทํางานของคนตางดาว และ
ปองกันการแยงอาชีพของคนไทย 
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 ๒. ผลจากการเขาสูประชาคมอาเซียนนํามาซ่ึงการเคลื่อนยายแรงงานเสรีในภูมิภาค แตหลายประเทศยังไมมี
ขอตกลงรวมกันท่ีชัดเจนในเรื่องหลักเกณฑท่ีจะใชจําแนกแรงงานฝมือ และแรงงานไรฝมือ สําหรับประเทศไทยไดมี การ
จัดทํามาตรฐานฝมือแรงงานแหงชาติ เพ่ือใชเปนตัวชี้วัดความสามารถและประเมินทักษะฝมือแรงงานระดับสากลแลว 
๑๔๘ สาขาอาชีพ ไดทดลองนํารองออกใบรับรองมาตรฐานฝมือแรงงานแหงชาติเทียบเคียงกับประเทศสมาชิกอาเซียน 
เชน มาเลเซีย พัฒนาทักษะดานภาษาใหกับแรงงานท่ีตองการไปหางานทํายังตางประเทศ และจัดตั้งศูนยเทคโนโลยีข้ัน
สูงเพ่ือฝกอบรมและพัฒนาฝมือแรงงานครอบคลุมท่ัวประเทศ เพ่ือเพ่ิมขีดสมรรถนะการแขงขันดานแรงงานของไทย 

 


